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กระทูถาม เรื่อง  ปญหาการเตรียมความพรอมของแรงงานไทยกอนเปดประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน 

กระทูถามท่ี  ๑๐๕๔ร / 2556  สภาผูแทนราษฎร ชุดท่ี ๒๔ พ.ศ. ๒๕๕๔ 

วันท่ีเสนอ   ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๕๖ 

คณะรัฐมนตรี   นางสาวยิ่งลักษณ  ชินวัตร  นายกรัฐมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นางชมภู จันทาทอง   พรรคเพ่ือไทย  จังหวัดหนองคาย 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง)  

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง)  

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ีตอบในราชกิจจานุเบกษา 

สถานภาพกระทูถาม รัฐมนตรีตอบแลว 

   ประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลมท่ี ๑๓๐  

ตอนพิเศษ ๑๐๒ ง หนา ๙๒ - ๙๕ ลงวันท่ี ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๖ 

 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม 

 การเตรียมความพรอมดานแรงงานท่ีมีฝมือ จํานวน ๘ สาขาวิชาชีพ ของไทยประกอบดวยดานการแพทย 
(Medical Services) ทันตกรรม (Dental Services) พยาบาล (Nursing Services) วิศวกรรม (Engineering Services) 
สถาปตยกรรม (Architectural Services) การสํารวจ (Surveying Services) การบัญชี (Accountancy Services) 
การโรงแรมและการทองเท่ียว (Hotel and Tourism Services) ท่ียังขาดความรู ความสามารถในการแขงขันระดับ
ภูมิภาคอาเซียน ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

 ๑. กระทรวงแรงงานมีนโยบายเพ่ิมศักยภาพวิชาชีพสาขาใดท่ีมีความพรอม วิชาชีพใดท่ีตองสงวนไวสําหรับ
แรงงานในประเทศ 

 ๒. กระทรวงแรงงานมีการกําหนดมาตรฐานฝมือแรงงานวิชาชีพกลางข้ึนมาหรือไม และมีมาตรการปองกัน
สมองไหลอยางไร 

 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม 

 ๑. กฎหมายของไทยท่ีวาดวยแรงงานมี ๒ ฉบับ ประกอบดวย พระราชบัญญัติจัดหางานและคุมครอง
คนหางาน พ.ศ. ๒๕๒๘ และพระราชบัญญัติการทํางานของคนตางดาว พ.ศ. ๒๕๕๑ ท้ังสองฉบับดังกลาวไมเปน
อุปสรรคตอการสงเสริมคุมครองแรงงานไทยในการเขาสูประชาคมอาเซียน กลาวคือ กรณีท่ีแรงงานไทยมีความประสงค
จะเขาไปทํางานในประเทศสมาชิกอาเซียนจะไดรับการคุมครองโดยพระราชบัญญัติจัดหางานและคุมครองคนหางาน 
พ.ศ. ๒๕๒๘ สวนแรงงานจากประเทศภาคีประชาคมอาเซียนท่ีมีความประสงคจะเขามาทํางานในประเทศไทยนั้น 
เปนไปตามพระราชบัญญัติการทํางานของคนตางดาว พ.ศ. ๒๕๕๑ เพ่ือเปนการควบคุมการทํางานของคนตางดาว และ
ปองกันการแยงอาชีพของคนไทย 
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 ๒. ผลจากการเขาสูประชาคมอาเซียนนํามาซ่ึงการเคลื่อนยายแรงงานเสรีในภูมิภาค แตหลายประเทศยังไมมี
ขอตกลงรวมกันท่ีชัดเจนในเรื่องหลักเกณฑท่ีจะใชจําแนกแรงงานฝมือ และแรงงานไรฝมือ สําหรับประเทศไทยไดมี การ
จัดทํามาตรฐานฝมือแรงงานแหงชาติ เพ่ือใชเปนตัวชี้วัดความสามารถและประเมินทักษะฝมือแรงงานระดับสากลแลว 
๑๔๘ สาขาอาชีพ ไดทดลองนํารองออกใบรับรองมาตรฐานฝมือแรงงานแหงชาติเทียบเคียงกับประเทศสมาชิกอาเซียน 
เชน มาเลเซีย พัฒนาทักษะดานภาษาใหกับแรงงานท่ีตองการไปหางานทํายังตางประเทศ และจัดตั้งศูนยเทคโนโลยีข้ัน
สูงเพ่ือฝกอบรมและพัฒนาฝมือแรงงานครอบคลุมท่ัวประเทศ เพ่ือเพ่ิมขีดสมรรถนะการแขงขันดานแรงงานของไทย 

 


